



民警冲进屋的一刹那，嫌疑人蒙了

记者随警抓捕奢侈品盗贼，体验一宗盗窃案侦破背后的变数与惊险

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 张国桐

到达目的地后先展开外围调查

在记者随行的这辆警车上，都是刚刚值过班的民警，虽然几乎一夜未眠，但上车后，他们依然精神抖擞，互相叮嘱同行的兄弟们注意安全。

从港沟派出所至济南高新区，需要一路向西，行程大约7公里。天气有些阴沉，清晨的经十路比较顺畅。

大约12分钟后，一行6人到达凤凰路，“到地方了，下车吧。”顺着港沟派出所副所长田洪超手指的方向，一座公寓楼进入了记者的视线，此地就是抓捕行动的目的地。

根据前期的调查，嫌疑人是一名年轻男子，无固定工作，每天早出晚归行踪不定，出门前时常把自己包裹得严严实实。综合调查结果，港沟派出所及历城刑警大队的民警一致判断，这名嫌疑人极有可能是一名“老科子”。

下车后，民警并未着急进入公寓，而是在公寓外围展开侦查。在附近一处停车位上，民警曹海鑫发现了嫌疑人使用的车辆，“这就是嫌疑人的车，我之前看过数遍了，错不了。”

在反复确认后，6点15分左右，民警推开了公寓楼大厅的玻璃门。田洪超从上衣口袋中拿出警察证向工作人员出示后，双方开始了沟通。

记者发现，公寓的居住环境比较不错，每个房屋的面积有大有小，有的房屋可供单人居住，日常生活完全可以满足。记者不禁产生了一个疑问：既然有能力居住在这样的单身公寓里，为何还要触及法律的红线？正当记者思考该问题的答案时，田洪超走回到我们身边，说：“跟咱们此前掌握的情况一样，嫌疑人就住在这里，做好准备。”

听到这句话后，记者意识到，抓捕行动即将展开。

嫌疑人反常外出办案民警“扑空”

在公寓工作人员打了几通电话后，记者随办案民警一行6人走进了公寓的电梯。在上行的过程中，民警各自戴好了口罩、手套等，曹海鑫则将备好的手铐装进了上衣口袋中。几平方米的电梯里，充斥着紧张的气息。

伴随着一阵“丁零零”的声



经过蹲守，民警在一公寓内抓获盗窃嫌疑人(穿白衣者)。

4月20日清晨5点55分，齐鲁晚报·齐鲁壹点记者坐进了前往济南高新区的一辆警车。临行前，历城公安分局的民警只简要地告知，这趟行程去抓捕一名入室盗窃奢侈品包的嫌疑人。

在诸多公安报道中，人们往往能够知晓的，可能就是一句简单的话：某某公安民警抓捕几名犯罪嫌疑人，至此案件告破。事实上，每起案件的告破，背后都暗藏着变数甚至是惊险。

响，电梯稳稳停靠。大家轻悄悄地走出电梯。“打开房间门后，咱们先后冲进去，第一时间控制住嫌疑人。”这是民警此前一致商议的行动方案。

在去往嫌疑人藏匿地点的过程中，民警的步伐伴随着距离的缩短由快至慢，到了嫌疑人居住房屋的门前，最前方的田洪超伸出左手，张开手掌的同时上下摆动，这个举动意思是告诉后方的人：稳住，准备行动。

记者站在民警的身后，双眼紧紧盯住房房门，内心涌现出一阵紧张感。民警伪装成公寓工作人员敲响了房门，然而房内并没有回应。

在一线执法办案中，并不是每次行动都会一次成功。根据现场的情况以及不打草惊蛇的原则，记者跟随民警选择了离开公寓。



民警带领盗窃嫌疑人指认现场。

“嫌疑人应该是外出了。不过，按照他日常行踪肯定会回来，车还在呢。”在公寓外，民警们你一言我一语地讨论起来。随后，决定兵分两路，一路返回派出所继续展开调查，另一路则去公寓调取当日监控。

监控室内，民警一帧一帧地观看着并不清晰的录像，为了尽快查找嫌疑人的踪迹，大家似乎故意放慢了眨眼的频率。“找到了，咱们就差了半个小时啊！”观看了诸多录像后，终于在公寓一处电梯里发现了嫌疑人。原来，和平时有些反常的是，当天嫌疑人早出门半个多小时，并且在出门后选择打车外出。

男子的反常举动激起了民警们的斗志，田洪超将情况告知了另一路民警。其间，记者听到他说了这么一句话：不吃饭、不休息，咱今天也得把嫌疑人抓住。

男子的反常举动激起了民警们的斗志，田洪超将情况告知了另一路民警。其间，记者听到他说了这么一句话：不吃饭、不休息，咱今天也得把嫌疑人抓住。

民警蹲守了一天嫌疑人终于回来了

综合前期的调查，以及当日的情况，从20日上午开始，民警选择在公寓附近进行蹲守。在记者的印象里，蹲守是对人意志力的考验。此前记者跟随民警在南方某省抓捕时，为了保证行动的顺利进行，36摄氏度左右的高温下，记者与民警在封闭的车内只有短短的10分钟，“蒸笼”般的体验令人至今印象深刻。好在济南还未入夏，20日的气温还算比较舒适。

当晚8点左右，民警获得线索，嫌疑男子已独自回到居住的公寓。听闻这则消息后，蹲守在车内的民警顿时来了精神。按照部署，一行6人再次走进了熟悉的公寓楼内。

当来到嫌疑人居住的楼层，站在房门外，可以清晰地听见屋内传

出手机的声音。

“您好，我是公寓工作人员，麻烦开一下门。”民警伪装成公寓工作人员。

伴随着屋内传来脚步声，田洪超做出“5、4、3、2……”的手势，当做完“1”的手势后，房门打开了，民警们快速冲进屋内。“别动！公安局的。”透过民警身体间的缝隙，记者看到，由于5名山东大汉的突然闯入，赤裸上身的男子有些发蒙，短暂缓神后，民警要求男子穿上外衣。

“说，偷的包在哪里？”“自己知道为什么抓你吧。”田洪超在问话的同时，曹海鑫已将手铐戴在了男子手腕上。

面对质问，男子并未过多狡辩，很快就供述了所偷皮包的位置。

偷了三款奢侈品包本想据为已有

回到派出所后，民警开始对嫌疑男子展开了审讯。21日上午，田洪超告诉记者，经过连夜突审，嫌疑男子交代了自己的盗窃罪行。

据介绍，不久前一名男子到港沟派出所报警称，家中三款奢侈品皮包被人偷走。接警后，港沟派出所会同历城刑警大队等部门展开侦查。通过在现场以及现场周围等位置的调查，一名男子进入到民警的视线中。

“我们反复展开侦查，最终锁定了这名嫌疑男子，从而于20日展开了抓捕行动。”民警李宣说，在审讯期间，男子一改被抓获时的态度，面对种种讯问始终避重就轻，直到他们拿出种种证据后，他才如实供述了自己的罪行。

原来，报警人与朋友租赁了一套房屋，而这位朋友恰好与嫌疑男子也是朋友。有一天，报警人出了趟差，其朋友喊了嫌疑男子在内的几人到家中相聚。当天，嫌疑男子借了报警人朋友的一件衣服离开。

嫌疑男子为了归还衣服，再次来到报警人住处，其间看到报警人存放在家中的三款奢侈品包，趁机偷走。

“根据嫌疑男子供述，当时他想把包据为己有，所以就实施了盗窃行为。此外，通过我们进一步调查，男子存在多次前科。”田洪超说。

随着犯罪嫌疑人的到案，这起盗窃案正式告破。整个过程虽然看似简单，但其中的点滴场面时刻透露着民警抓捕犯罪嫌疑人的决心，在此给所有坚守在一线的民警们点个赞。

公交车成“移动空调房”

夏天马上就要来了，乘客乘坐公交车的时候，最怕公交车的空调不凉快了。济南公交一分公司二队，提前集中清理空调滤网，让公交车成为“移动的空调房”，给每位乘客送去夏日清凉。